

醴陵高标准农田建设正酣



孙家湾镇文家湾村高标准农田。通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/陈君 黄婷)春争日,夏争时。在醴陵市,田间地头农事催忙,农田建设热火朝天。2月27日,醴陵市孙家湾镇文家湾村高标准农田建设项目现场,工人们趁着天气晴好,平铺地块、修抽水泵站、建排水管网,铆足干劲抢抓工期。按照“田成方、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排”的标准,文家湾村计划建设高标准农田4000亩,打造双季稻千亩示范片。现已完成田块整治948亩,山平塘6座,衬砌明渠(沟)15条。建成后,该项目区预计每年粮食增产200万公斤,其他农作物增产50万公斤,受益农民增收480万元。

攸县今年计划新造油茶林5000亩

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/王丽凤)眼下正是油茶种苗、管护的黄金期,攸县各地抢抓晴好天气,纷纷开展购苗移栽、林间管护等工作,为油茶产业加油。据了解,今年攸县计划新造油茶林5000亩,油茶低改、抚育10万亩,将小茶树打造成老百姓持续增收的“摇钱树”。在新市镇回龙村,一垅垅经过整理的土地随着山坡蜿蜒起伏,村民们在山坡上对种好苗子的土地进行松土除草、扶苗,一株株油茶苗为林间增添一抹新绿意。回龙村地处山区,林地资源丰富,共有8千余亩,其中油茶林种植面积达4千余亩。“去冬今春,我们流转了480余亩种植油茶,计划在今后的几年里,利用合理的地形,进一步把油茶产业做大做强。”回龙村村党

委书记刘爱平说。在江桥街道的一个油茶基地,50余名村民三五成组,正在对油茶进行追肥,该油茶基地目前有3千多亩已经进入盛产期。攸县林业部门工作人员前往现场,对油茶树的修剪、管理等技术问题,进行讲解、示范。近年来,攸县林业局立足县域优势,将发展油茶产业作为生态惠民、乡村振兴的一项重要举措,合理开发山地资源,大力发展油茶种植,该县共有油茶林面积52万亩。攸县林业局局长王正良介绍,油茶产业发展被纳入该县人大票决2023年民生实事项目之一,他们将持续推动油茶基地提质扩面,开展一系列技术服务,做大做强“攸县油茶”公用品牌,力争成功注册国家地理标志证明商标,擦亮油茶产业名片。

渌口区9000余村(居)民代表助力基层善治

代表联到户 家家有服务

株洲日报全媒体记者/邹怡敏
通讯员/赵小山 江烨 苏泽霖

党的二十大报告指出,要健全基层党组织领导的基层群众自治机制,加强基层组织建设,完善基层直接民主制度体系和工作体系,增强城乡社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效。自去年10月我市启动村(居)民代表常态化联系服务群众试点工作以来,渌口区依托党建引领,推选出一批责任心强、群众威信高、身体状况好、敢于监督发声的村(居)民代表,将不胜任不称职、长期在外难以正常履职、因违纪违法等不宜继续担任村(居)民代表的调整出去。村(居)民代表一般就近就近就便联系5至15户,对现有人员难以满足联系需要的部分镇,该区将小区党支部成员、网格员、楼栋长、志愿者等作为联络员,确保户户有人联。

选优代表,户户有人联

付征兵是古岳峰镇岳峰村枫树组的一名脱贫户,春耕在即,他想去买割草机,但因自己年纪较大不会网购,于是找到联络员代表左金玉,希望对方能帮他“代购”一台。左金玉知道后,二话不说在网购平台下了单,快递到后,他又去镇上取货,并送到付征兵家中,耐心告诉他如何维护和使用。“金玉人特别好,他不仅是我们

镇里有名的养驴致富能手,被选为村民代表后,经常帮助年纪大、行动不便的村民代购东西、代取快递,从来都笑容满面,没有一点不耐烦。”付征兵夸赞道。什么样的人能当村(居)民代表?渌口区守好“入口关”,坚持把政治标准放在首位,注重从村(社区)“两委”、中共党员、村(居)民小组长、优秀女性等群体中,推选经常住在村(居)、热心村(居)事务、群众威信高、身体状况好、敢于监督发声的村(居)民作为代表,将不胜任不称职、长期在外难以正常履职、因违纪违法等不宜继续担任村(居)民代表的调整出去。村(居)民代表一般就近就近就便联系5至15户,对现有人员难以满足联系需要的部分镇,该区将小区党支部成员、网格员、楼栋长、志愿者等作为联络员,确保户户有人联。

代表的服务能力,与基层治理情况和群众的满意度息息相关。近年来,该区结合“干部能力提升年”“市场主体培育年”活动,组织全区近5000名村(居)民代表分类分批参加“换届后专题培训”“青春渌口大讲堂”“数字赋能·乡村振兴”“农技推广培训班”“党员冬春训”等区

镇村三级培训以及各有关行业系统的集中培训,并邀请国内知名专家学者来区授课,着力提升村(居)民代表素质。同时,建立区、镇、村、组四级工作“季例会”制度,要求村(居)民代表参加村(社区)例会,实行每季度“一安排一督促”,压实工作责任。“两代表一委员”接待日活动和村(社区)每周二“群众工作日”时,村(居)民代表与镇村干部一道接待群众来访,倾听村(居)民意见建议,为收集社情民意、解决具体问题搭建良好平台。

目前,该区130个村、9个社区共推选出村(居)民代表和联络员代表9291人,发放“村(居)民代表联系卡”89782张。

常态履职,家家有服务

龙潭镇大田村村民陈燕先是低保户,他和妻子都有肢体残疾,生活十分不便。村民代表肖志敏常常利用周末休息时间,为这对夫妻打扫卫生,并且每个季度为他们理一次发,“做一些这种细小服务,改善他们的居住环境,帮他们提升‘精气神’,我觉得很有意义。”肖志敏说。如何让代表走进千家万户,

把服务落到实处?该区建立常态化联系机制,要求村(居)代表严格履职,每月联系走访重点联系户不少于1次,每季度联系走访所联系户不少于1次,每季度召集1次“民情恳谈会”,村(社区)党组织每月召开1次民情分析会,及时了解群众的思想、意愿和诉求,帮助解决实际困难,并做好联络员台账、走访台账。

代表联户,不仅是邻里守望相助,还承担着更深层次的责任。他们要当好政策“宣传员”,围绕落实党的二十大精神、医保收缴等重点工作的走访模式,收集建议,及时处理;当好安全“防护员”,对本地森林防火、安全生产隐患、社会矛盾纠纷等进行排查梳理;当好文明“示范员”,开展“亮身份、晒承诺、作表率”行动,带头参加志愿服务,带动群众积极参与文明创建、环境整治等,抵制陈规陋习和不良风气。

该区围绕老弱病残、孤寡老人等特殊群体以及电诈、涉毒、有犯罪前科等重点群体,开展结对帮扶活动,截至目前,累计收集社情民意1787项,调解矛盾纠纷236项。

茶陵:13个基层便民服务场所“焕颜”

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/李华)近日,茶陵县界首镇贺铺村便民服务站完成空调安装、清场保洁等工作,标志着全县3个乡镇(街道)便民服务中心、10个村(社区)便民服务站全部实现“旧貌”焕“新颜”,以全新的形象为基层群众提供便民服务。

去年,茶陵县通过试点探索、示范带动,按照“三统一四规范”(即统一名称标识、统一规划设计、统一硬件配备;规范服务事项、规范人员管理、规范审批流程、规范政务公开)的要求,对全县3个乡镇(街道)便民服

务中心、10个村(社区)便民服务站开展改造升级,促进办公场所、内部管理、服务效率提升。

“改造升级后的便民服务站大厅,整体布局更加合理,不仅让前来办事的群众享受更加贴心舒适的环境,还为工作人员提供了一个温馨轻松的环境。”界首镇贺铺村党总支书记贺祝飞说。

据了解,今年,茶陵县将继续筛选3至4个乡镇(街道)、10个村(社区)的便民服务站进行标准化建设工作,不断夯实基层基础,推进更多的政务服务事项就近可办。

茶陵:150名“贤内助”话廉

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/雷丽 唐艳丽)2月26日,茶陵县纪委监委创新家庭助廉形式载体,开展“家庭助廉 团圆”主题教育活动,邀请150余名机关事业单位主要负责人配偶,共话清廉家风,共建廉洁家庭。

当天,活动组织与会领导干部及家属共同观看了家教家风专题警示教育片,教育引导干部及家属时刻警醒,牢牢守住家庭拒腐防线,树立严正清廉的家风;还宣读了《弘扬清廉家风 建设清廉家庭》倡议书,并举行了赠书仪式,将《清风传家》送到每一位干部家属手中,倡导领导干部及其家属以德立家,做清廉家庭的建设者,以家庭助廉促良好家风。

“好家风带来好作风,今后我会当好‘廉内助’,和家人共同筑牢廉洁的‘防火墙’。”会后,一名家属感慨道。

时事·聚焦

去年我国GDP总量稳居世界第二

即将跻身高收入经济体行列

2月28日国家统计局公布2022年国民经济和社会发展统计公报显示,2022年全年经济实现3%的增长,国民总收入119万亿元,比上年增长2.8%。国家统计局副局长盛来运指出,2022年国家坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,果敢加大宏观政策实施力度,有效应对超预期因素冲击,稳住了宏观经济大盘,促进发展质量稳步提升,保持社会大局和谐稳定。

1. 2022年我国GDP总量稳居世界第二

粤开证券研究院院长罗志恒对贝壳财经表示,去年我国GDP总量达121万亿元(约合18万亿美元),稳居世界第二,占全球经济的比重预计近18%,按当前趋势,我国经济总量有望于2030-2040年间超过美国,成为全球第一大经济体。按年平均汇率折算,我国人均GDP达12741美元,与世界银行划定的高收入经济体门槛(13205美

元)仅差464美元,预计很快将超越。东方财富首席宏观分析师王青对贝壳财经表示,预计今年GDP(国内生产总值)同比增速有望回升至5.5%左右,实际增长动能将是“前低后高”,此外,为推动经济运行整体好转,今年政策面还会保持一定的稳增长力度,投资增速有望保持基本稳定。

初步核算
2022年全年
国内生产总值
1210207 亿元
比上年增长3.0%

图1 2018-2022年国内生产总值及其增长速度



2. 去年就业目标基本完成但压力仍大,人口总量拐点已至

公报显示,2022年末全国人口141175万人,比上年末减少85万人,其中城镇常住人口92071万人。全年出生人口956万人,出生率为6.77‰;死亡人口1041万人,死亡率为7.37‰;自然增长率为-0.60‰。罗志恒指出,人口总量下降源自人口老龄化背景下的死亡人口自然增长,以及生育意愿下降导致的出生人口减少。生育率下滑将引发一系列问题,我国人口形势面临生育率快速下滑和“未富先老”等问题。我国人口政策除了重视增量以外,也不能忽视存量。在就业方面,2022年全国城镇新增就业1206万人,超额完成1100万人的年度目标任务。去年农民工总量29562万

人,比上年增长1.1%,农民工等重点群体就业得到有效保障。城镇调查失业率总体回落,受疫情等因素影响,去年4月份全国城镇调查失业率升至6.1%,随着稳就业举措逐步落实,就业形势总体向好,年末全国城镇调查失业率降至5.5%。平安证券首席经济学家钟正生认为,当前我国就业政策主要面临的问题有,重点人群稳就业难度增加,服务业就业吸纳能力减弱,出口产业链对就业的拉动能力下降等。未来在继续落实好当前政策的同时,更重要的是通过市场主体稳就业、创造更多就业岗位,积极推动高校毕业生在制造业、服务业中形成有效劳动供给。

3. 居民收入与经济增长基本同步,城乡居民收入差距缩小

盛来运指出,2022年居民收入增长与经济增长基本同步。2022年全国居民人均可支配收入比上年实际增长2.9%,与经济增长基本同步。脱贫攻坚成果巩固拓展,2022年,脱贫县农村居民人均可支配收入实际增长5.4%,快于全国农村

居民收入增速。分析人士表示,2023年的大类资产收益大概率要高于2022年,伴随经济逐步恢复,预计2023年居民实际可支配收入也将恢复至5.0%-6.0%的增长区间。

4. 2022年居民消费价格涨势温和,今年需警惕物价压力

公报显示,2022年我国居民消费价格指数(CPI)月度涨幅始终低于3%,全年仅上涨2.0%。工业生产者出厂价格上涨4.1%。工业生产者购进价格上涨6.1%。农产品生产者价格上涨0.4%。王青指出,2023年消费修复有可能带动CPI涨幅阶段性扩大,特别是与服务消费相关的文旅旅游、酒店机票等价格可能出现较快上涨。今年

CPI涨幅中枢会有所抬高,全年累计涨幅有望达到2.5%左右,经济增速加快通常会对物价有一定推升作用。国泰君安证券首席宏观分析师董琦认为,2023年上半年核心CPI将由于低基数叠加消费修复,进入第一波上行加速期,而通胀更真实的回升需看到储蓄率回到常态后预防性储蓄的释放,预计在下半年迎来通胀的再升温。

图2 2022年居民消费价格月度涨跌幅度



5. 新动能继续成长,绿色低碳转型稳步推进

盛来运指出,2022年我国创新投入和产出持续增加,国家战略科技力量加快壮大,新动能持续增强。2022年我国规模以上高技术制造业增加值比上年增长7.4%,高技术产业投资增长18.9%;新能源汽车、太阳能电池、工业机器人等产品产量分别增长90.5%、46.8%、21.0%。移动物联网加快建设。

罗志恒表示,新一轮科技革命和产业变革的机遇已近在眼前,我国坚定实施创新驱动发展战略,发展动能不断增强。全球经济格局进入存量博弈时代,国际产业竞争日益激烈,外部影响因素更加复杂,我国迈向产业链高端的转型升级之路任重道远。

王青指出,2022年制造业生产表现出较强韧性,今年稳增长政策还会保持一定力度,逆周期属性的

基建投资和制造业投资将延续较快增长水平,这些因素都将对制造业生产增速起到拉升或支撑作用。预计2023年制造业生产累计增速将反弹至6%左右。

盛来运表示,2022年全国上下积极稳妥推进碳达峰碳中和工作,加快推动发展方式绿色转型,生态环境持续优化,绿色低碳生产生活方式加快形成。节能降耗减排稳步推进。2022年全国万元国内生产总值能耗比上年下降0.1%,万元国内生产总值二氧化碳排放下降0.8%。能源绿色低碳转型持续深入,清洁能源生产较快增长,非化石能源消费占比不断提升。2022年水电、核电、风电、太阳能发电等清洁能源发电量比上年增长8.5%;非化石能源消费量占能源消费总量的比重为17.5%,提高0.8个百分点。

(据新京报贝壳财经·新华社)